

企业融资困难,如何发展?
缺少授信条件,怎样解难?
贵阳农商银行在高质量赋能
地方产业发展中,敢为人先,创新
作为,打破了“唯财务数据论”的
传统评估模式,将电力数据转化
为企业经营活跃度、市场前景的
可量化标签,采用“电力数据+数
据交易+金融”新模式,不仅解决
了企业融资难题,更探索出一条
金融赋能地方产业发展新路子。

创新敢为先 聚力解企难

——贵阳农商银行构建“电力数据+数据交易+金融”新模式赋能产业发展

周朝义

贵阳农商银行金融赋能地方产业创新,增强了企业
拓展鹿茸菇市场底气。(贵阳农商银行供图)



近日,位于贵阳市花溪区数字农业产业园的贵州品品鲜生物科技有限公司生产车间,一片火热的生产景象。上百位工人忙着将一瓶瓶鲜嫩的食用鹿茸菌,有序进行采摘、分拣、装箱,陆续发往全国各地市场。“目前已实现日产能50吨新鲜鹿茸菌。”贵州品品鲜生物科技有限公司负责人江先赐介绍,花溪区数字农业产业园是贵州省重点招商引资项目,也是花溪区重点打造的现代化数字农业绿色示范产业基地。之前在此创业的也是一家食用菌企业,贵州品品鲜生物科技有限公司通过招商引资进驻该园区后,注入资金对原企业的设备、厂房进行了升级改造,并于2024年11月1日正式投产。

该公司是一家智能化、工厂化的蘑菇生产企业,生产的鹿茸菌产品由于肉质厚实,口感脆嫩、干制后口感更佳。同时,鹿茸菌蛋白质含量高、糖分少,具有较高的营养价值,产品进入市场后,迅速受到了消费者青睐,诸多订单纷至沓来。正式投产才半年多时间,当前正处于花钱的关键时期。

“不含厂房改造和装备升级,每月仅进购原材料、电费、燃气费和近200名工人的工资,就要开支200万元以上。”江先赐介绍,由于该公司投产才半年多时间,且生产线设备归属为其他企业,企业缺乏硬质抵押物,办理普通的信用贷款额度小,不能满足公司的发展。

全省首笔“电力数据+数据交易+金融”创新业务的开展,无疑是一个多方集智聚力实现双赢和多赢之举,对银行、企业、地方发展有哪些成功经验和启示呢?

贵阳农商银行科技支行相关负责人介绍,电力数据融资模式不仅为企业开辟了融资新通道,更推动了金融服务与产业发展的深度融合,促进贵州电网、贵阳大数据交易所、贵阳农商银行、企业四方数据共享生态的形成。从“用电曲线”到“信用桥梁”,此次项目的成功实践,不仅是破解企业融资难题的创新探索,更是金融回归本源的生动案例。

贵州电网信息中心数据应用部负责人表示,此次合作也是电力数据成功打破企业与金融行

“创新—收益—再创新”正向循环

业壁垒,作为可信第三方,向金融企业提供了优质中小企业的用电行为分析数据,辅助贵阳农商银行开展信贷评估,也是贵州电网首次使用电力数据赋能“农业+金融”行业的融合创新。这意味着,电力数据价值将越来越多地为中小微企业运营、发展提供数据支撑,实现电力大数据价值的跃升。

该案例探索出新型电力数据融资产品,丰富金融服务模式,增强了贵阳农商银行在科技金融领域的竞争力,也为后续创新业务积累实践经

验,推动业务模式升级奠定了良好基础。同时,标志着贵阳农商银行以“金融科技”为突破口,在高质量发展金融五篇大文章“科技金融”上取得了新进展。

从企业的角度看,这一创新案例的成功落地,打破了传统融资对抵押物的过度依赖,用电力数据破解银行与企业信息不对称的难题,将电力数据转化为企业经营活跃度、市场前景的可量化标签,开辟了一条企业融资新通道。

有利因素,该公司的蘑菇生产需要保持恒温高湿运转状态,生产过程肯定与用电波动高度契合,能否用“电力数据”作为支撑条件。

存在困难,如何解决数据的合法性和合规性,怎样让数据变为授信要素,如何争取到负责授信工作部门的理解和支持,仍然面临诸多挑战。

贵阳农商银行科技支行根据该公司特点,立即联合贵州电网、贵阳大数据交易所成立“电力数据+金融赋能”创新项目组,开创性地将企业电

集智破难题 创新结硕果

力数据作为主要授信依据。

一方面,通过“电力数据”精准画像评估该公
司经营状况;另一方面,将该数据通过贵阳市大
数据交易中心上架运用并进行采购,进一步加强了
安全性和合规性。此外,不但为该公司“靶向”施
策,量身定制其发展实际的融资服务方案,还安排
专人从政策解读、资料准备到系统操作全程陪同,
确保相关工作的顺利推进业务落地。

6月26日,在贵阳农商银行、贵州电网、贵阳
大数据交易所及企业四方通力合作下,贵州品品
鲜生物科技有限公司终于获得贵阳农商银行科
技支行贷款1000万元资金支持,并成为贵阳农商
银行基于“电力数据+数据交易+金融”创新探索
的首笔业务。

“贵阳农商银行的服务不是‘冷冰冰的流
程’,而是‘热乎乎的担当’,实实在在帮助企业获得
发展的活水。”江先赐说,这笔贷款,不仅解决了
该公司融资难题,也为拓展鹿茸菇市场增添了
底气。该公司到今年底,预计采收13万吨鹿茸
菇,年产值8000万元,将带动周边200多名村民
家门口就业。

电力要素与金融服务深度融合,促进贵州电网、
贵阳大数据交易所、贵阳农商银行、企业四方数
据共享生态的形成;该案例不仅是金融支持实体
经济的生动案例,同时也助力激活地方金融生
态,对支持实体经济的稳定发展十分有益。

缓解融资难题,升腾发展希望。金融雨露润
泽,企业焕发蓬勃生机。

贵阳农商银行相关负责人表示,该行将继续
深化创新实践,以数据要素激活金融活水,以科
技金融助力产业振兴,以扎实有效的行动当好服
务实体经济的主力军。未来,还将在破解企业融
资难题创新探索上,不断巩固创新成果,让金融
服务在破解企业融资难上发挥更大实效,形成
“创新—收益—再创新”的正向循环。



↑文明交通车贴发放仪式现场。

→满帮集团相关负责人与贵阳市公安交通管理局相关负责人共同为小货车粘贴“文明交通车贴”。

8月14日,一辆辆张贴红白格警示车贴的厢式小货车驶出贵阳满帮集团总部园区,车身“贵阳酸汤滴漓鲜 酒后驾车步步险”“不系安全带 一点都不帅”等标语在阳光中格外醒目。

据了解,这是满帮集团旗下数字货运平台运满满与贵阳市公安局交通警察支队联合发起的“文明交通车贴”公益项目。未来1至2个月时间,5000辆在运满满平台注册的小货车将成为流动的“文明信使”,穿梭于物流园区、城郊干道、城市街巷,将交通安全和文明驾驶理念传递至千家万户。

“货车司机每天穿梭在城市的大街小巷,他们的车辆成为贵阳宣传交通安全的‘移动课堂’。”在“文明交通车贴”公益项目启动仪式上,贵阳市公安交通管理局宣教处长孔剑介绍,此次合作是交通安全宣传模式的创新突破。

据悉,传统宣传受限于定点投放,而货车凭借流动性强、覆盖范围广、接触人群多元的特点,可将文明标语从主干道延伸至社区、工业区、城郊枢纽等“末梢神经”,形成动态宣传网络。

“随着更多货车司机加入,这条流动的文明线将持续传递一个理念:每份谨慎驾驶的坚持,都在为‘爽爽贵阳’的安全底色注入力量。”孔剑说。

“我们希望通过这种方式,将货车司机的力量凝聚起来,共同参与到城市文明建设中来。货车司机不仅是城市物流运输的主力军,也是城市文明的传播者。通过在他们的

在乌蒙山腹地,毕节市中医医院党委按照“健康毕节·医卫先锋”部署要求,始终以“1542”总体布局为引领,创新打造“五好先锋”党建工程,将党建优势转化为发展动能,推动“五名工程”落地见效,交出了一份党建与业务双优的答卷,让“杏林党旗耀乌蒙”党建品牌熠熠生辉。

毕节市中医医院严格落实党委领导下的院长负责制,通过“三强化”举措筑牢发展根基:强化班子建设,优化党政班子结构;强化决策机制,修订85项制度规范;强化责任落实,将改革任务细化到支部。毕节市中医医院党委书记张海表示:“医院始终把党的领导贯穿医院治理全过程,以党建优势提升中医药服务能力。”

构建“三位一体”制度体系:决策机制突出科学化,建立书记院长定期沟通制度;人才机制注重精准化,着力创建“人才倾心医院”,坚持党管人才原则,优化环境留才,从严监督管才,从严要求干部作风,进一步实施好“人才强院,科研兴院”战略。切实把党的领导贯穿到医院治理的各个环节。2024年,该院引进高层次人才33名,获毕节市管专家称号5人、省高层次人才3人、毕节市拔尖人才5人,培养传承人才38人;评优机制体现导向性,该院急诊科获“全国五一巾帼标兵岗”称号。多人获“贵州省五一劳动奖章”“毕节好青年”称号。在全省、毕节市护理技能大赛、中医药技能大赛等赛事中屡获佳绩。

党委着力优化组织体系,选优配强支部班子,推行“支部建在临床一线学科上”,确保党建工作与业务工作同频共振。深入实施“双带头人”培育工程,把优秀党支部书记纳入后备干部人选,在干部提拔任用、评选先进、职称评定时优先考虑,各党支部“双带头人”达100%。推动“一支部一品牌”建设,创新活动形式,增强组织生活的吸引力与实效性。设立党员示范岗68个,党支部书记责任区19个,党员身份亮出来,关键时候顶上去,支部战斗堡垒作用用在学科专科发展、技术攻坚、医疗服务、无偿献血、社会公益等重大活动中得到充分彰显。充分发挥“一个党员一面旗帜,一个岗位一份奉献”的先锋模范作用,通过对全院党支部进行“排队抓尾”,营造后进赶先进、中间争先进、先进更前进的良好氛围。

采取“五维联动”举措:调研整改摸实情、教育培训提素质、知识竞赛强技能、典型宣传树榜样、自查自纠严纪律,扎实推进医德医风建设。采用“理论+案例+互动”模式开展专题培训优化行业作风,提

升医患沟通技巧;组织19个在职党支部所辖科室进行医德医风知识竞赛。康复科“折枝送医”暖心故事引发全网热议,获多家媒体报道,阅读量突破4000万次,成为“医卫先锋”的先行者,树立了医德医风先进典型的方向标。近年来,该院患者满意度持续保持在95%以上。

以高质量党建引领业务高质量发展,有效推进医院“育名医、强名技、制名药、立名科、创名院”业务“五名工程”实施,为实现“中医为龙头,西医创一流”的目标定位贡献党建力量。该院党委优化“杏林育才计划”,建立名医传承工作室集群,依托“双国医大师工作站”“双岐黄学者工作室”等平台,通过“黔医人才计划”等人才项目输送业务骨干进修,培养专家100余人;在医疗技术上,成功开展毕节市首例高风险颅底重建手术、脑干肿瘤切除、创伤骨科“皇冠级”手术等高难度手术100余项,率先在毕节市开展心脏康复训练,气囊仿生助产术等新技术新项目150余项,让群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。创建省级示范性中药制剂中心,目前,共获得14个院内制剂批文,自主研发膏方40余种,协定处方50余种,让中医药惠及百姓。该院拥有国家级、省级重点专科18个。在党建引领下,该院核心竞争力显著增强。通过编印《职工手册》、院歌《最美中医人》传唱、省级中医药文化基地建设等厚植文化基石,强化价值引领。16个市级中医质控中心及毕节首个中毒中心,并获评省工伤康复定点机构。作为贵州中医药大学附属医院及多所院校教学基地,承担国家级住院医师规培、医师资格考试实践技能考核等职能,设有贵州省“西学中”培训基地,还建成毕节市首家双导管室医院。

66年砥砺前行,作为三甲中医医院,毕节市中医医院现已形成医疗、科研、教学、预防、保健、治未病“六位一体”服务体系。该院将继续深化党建品牌建设,以“五好先锋”为抓手,为健康中国建设贡献中医力量。

乌蒙山下杏林春,党旗指引向前行。毕节市中医医院正以高质量党建领航高质量发展,在守护人民健康的征程上阔步前行。

发起「文明交通车贴」 公益项目

文/图
曾帆

毕节市中医医院

杏林党旗耀乌蒙

罗曼